

## **УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ПОДГОТОВКА СПЕЦИАЛИСТОВ В ОБЛАСТИ ЗООТЕХНИИ В СТРАНАХ ДАЛЬНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ: ОБРАЗОВАТЕЛЬНО-ЮРИДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ**

С. В. Соляник, аспирант  
РУП «Научно-практический центр Национальной академии наук  
Беларуси по животноводству», г. Жодино, Республика Беларусь

Целенаправленная подготовка в области зоотехнии велась и ведется почти во всех странах бывшего Советского Союза и в большинстве государств бывшего социалистического лагеря, в основном, Восточной Европы. В то же время зоотехнические факультеты имеются в вузах франко-, португало- и испано-говорящих странах, например в Испании, Франции, государствах Латинской и Центральной Америки. А также в вузах некоторых стран Африки, Ближнего Востока, Юго-Восточной Азии, и даже в Японии. Появление зоотехнических факультетов в некоторых странах Африки и Юго-Восточной Азии связано в первую очередь с тем, что в период 1970-1990 гг., зоотехнических специалистов для них готовили в СССР, а также в странах, входивших в Совет экономической взаимопомощи (СЭВ) [1].

В англоязычных странах, в частности в Великобритании, США, Канаде, Австралии, а также в странах Скандинавии, подготовка специалистов для животноводства осуществляется по базовому циклу образовательных дисциплин под общим названием Animal Science (животноводческая наука; наука о животных). К слову, кафедральная структура факультетов Animal Science, на которых готовят специалистов для животноводства, очень схожа с зоотехническими факультетами наших вузов. Но главное отличие состоит в том, что в образовательных центрах зарубежных странах изучают не только сельскохозяйственных животных, но и животных-компаньонов, домашних и диких животных, лабораторных, зоопарковых, декоративных и др.

Нами проведен анализ англоязычного сегмента интернета на количество ссылок по ключевым словам (с учетом производных выражений): животноводство; отдел животноводства (зоотехния); зоотехния, и получен следующий результат (табл. 1):

**Таблица 1**

**Количество ссылок по ключевым словам англоязычного сегмента интернета**

Ключевые слова	Количество ссылок, млн.
Animal manager	608
Animal science	397
Animal husbandry	63
Animal production	57
Department of Animal science	55
Zootehnie	1,7
Zootechnics	0.23
Zootechnology	0,07

Как видно, понятие «зоотехния» встречается в сотни раз реже, чем «животноводство». На наш взгляд, для популяризации зоотехнической специальности и нострификации (приравнянии) документов об окончании высших учебных заведений, целесообразно изыскать «зоотехнии» иное наименование, более международно-признанное, или в дипломе указывать по-русски и по-английски: Зоотехния (Animal manager; Animal science).

Согласно статьи 5 Закона Республики Беларусь «О ветеринарном деле» (1994 г.) ветеринарной деятельностью имеют право заниматься лица с высшим либо средним специальным ветеринарным образованием [2]. В соответствии со ст.1 Закона

Республики Беларусь о ветеринарной деятельности (2010 г.) специалист ветеринарной службы – физическое лицо, имеющее высшее или среднее специальное ветеринарное образование, подтвержденное соответствующим документом об образовании установленного образца, и осуществляющее ветеринарную деятельность [3]. При этом, ветеринарная деятельность – деятельность по проведению ветеринарных мероприятий, производству, транспортировке, хранению, реализации и применению ветеринарных средств и иная деятельность, направленная на обеспечение ветеринарного благополучия; ветеринарные мероприятия – мероприятия по профилактике, диагностике болезней животных и их лечению, защите людей от болезней, общих для человека и животных, и иные мероприятия, направленные на обеспечение ветеринарного благополучия; ветеринарное благополучие – состояние здоровья животных, при котором обеспечиваются технологическая продуктивность животных, получение продуктов животного происхождения, соответствующих ветеринарно-санитарному качеству, предотвращается распространение болезней, передаваемых от человека животным, а также состояние защищенности населения от болезней животных и болезней, передаваемых человеку через животных, продукты животного происхождения.

Исходя из образовательного стандарта в области «Зоотехнии» [4] более 4/5 всех ветеринарных мероприятий, особенно связанных с профилактикой, зоогигиеной, санитарией, благополучием животных является исключительно зоотехнической деятельностью. Однако ни в СССР, ни странах СНГ, зоотехния не рассматривается как основа ветеринарии, хотя бы в «ранге» среднего ветеринарного образования.

В отдельных странах Европейского Союза, в частности в Италии, зоотехния и технология производства животноводческой продукции (наука о животных и технологиях производства), является специальностью ветеринарного факультета университета, с присвоением среднего специального образования в области ветеринарии. Обучение в итальянских вузах состоит из следующих этапов: три года – бакалавр (*laurea triennale*), два года – магистр (*laurea magistrale*), пять лет – специалист (*laurea specialistica*) [5].

Подготовка на отделении «Зоотехния» ветеринарного факультета Университета Парма (Италия) [6] осуществляется по международно-признанным образовательным программам бакалавр, схожим с белорусским образовательным стандартом. Различия обнаруживаются лишь в отсутствие в итальянских программах цикла социально-гуманитарных дисциплин (более 40 зачетных единиц), а

комплексные «Основы ветеринарной медицины», преподаваемые в странах СНГ, «распадаются» на несколько самостоятельных дисциплин: «Элементы общей патологии»; «Этологические основы ветеринарии»; «Законодательство и благополучие животных»; «Инфекционные болезни, их профилактика и гигиена выращивания»; «Паразитология и инвазионные болезни животных»; «Элементы общей патологии»; «Элементы фармакологии и токсикологии».

К слову, сумма образовательных кредитов по этим дисциплинам составляет 32, что в два раза превышает их количество за курсы «Основы ветеринарной медицины» и «Зоогигиена с основами проектирования животноводческих объектов», преподаваемые на зоотехнических факультетах сельскохозяйственных вузов стран СНГ. В целом по «Зоотехнии» суммарное число кредитов – 334 (Беларусь) и 283 (Италия).

Таким образом, советское и постсоветское законодательство, регламентирующее образовательный процесс указывает, что зоотехния является самостоятельной наукой и практикой, которая не соотносится с ветеринарией, даже по уровню среднего специального образования. На наш взгляд, данное утверждение является ошибочным, ведь в странах Евросоюза, на примере Италии, зоотехния является одной из «разновидностью» ветеринарной медицины.

### Литература

1. Соляник А. В. Гигиена и экология животноводства XXI века : научно-производственный базис зоотехнии и ветеринарии : монография /А. В. Соляник, В. В. Соляник, В. А. Соляник. – Горки : Белорусская государственная сельскохозяйственная академия, 2014. – Ч. 1. – 378 с.

2. О ветеринарном деле : Закон Республики Беларусь от 2 декабря 1994 г. № 3423-ХП // Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь. – 1995. – № 4. – С. 11.

3. О ветеринарной деятельности: Закон Республики Беларусь 2 июля 2010 г. № 161-3 / Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – 9 июля 2010 г. – № 2/1713.

4. ОСВО 1-74 03 01: специальность 1-74 03 01 Зоотехния. Квалификация Зооинженер. Высшее образование. Первая ступень – Мн., 2013 – 40 с.

5. Обучение в итальянских вузах [Электронный ресурс]. – Режим доступа : // <http://www.bpwrest.by/training/italy.html>.

6. Università degli Studi di Parma [Электронный ресурс]. – Режим доступа : // <http://collegemvd.by/it/>.